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खडं ‘क’ 

Ĥ. स . Ĥæन अकं  

1 दो ͪवͧभÛन पदाथɟ के कणɉ का èवत: आपस मɅ ͧमल जाना कहलाता है: 

 a) परासरण              b) ͪवसरण         c) a और b दोनɉ                  d) वाçपो×सज[न 

1 

2 जब 20 g नमक को 1000 ml पानी मɅ घोला जाता है, तो आयतन मɅ कोई वɮृͬध नहȣं होती है। यह 

अवलोकन इंͬगत करता है ͩक: 

a) पानी के कणɉ के बीच मɅ ǐरÈत èथान होता है िजसमɅ नामक के कण समावेͧ शत  हो जाते 

हɇ। 

b) कण Ǔनरंतर गǓतशील रहते हɇ। 

c) नमक के कण एक दसूरे को आकͪष[त करते हɇ। 

d) पानी के कण एक दसूरे को आकͪष[त करते हɇ। 

1 



 

 

3 Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेͩकस/ेͩकÛहɅ   कोलाइड के Ǿप मɅ वगȸकृत ͩकया जा सकता है: 

i) धुधं                 ii) बादल                iii) रÈत                  iv) वातयुÈत पेय 

a) i, ii, और iii               b) ii, iii, और iv            c) केवल iii                  d) केवल iv 

1 

4 Al2O3  मɅ मौजूद आयन हɇ : 

a)  Al3+ ;     O2-                                        b) Al3-;     O2+ 

c)  Al3+ ;     O2+                                       d) Al+ ;     O-        

1 

5 जल के अण ुमɅ हाइĜोजन और ऑÈसीजन  का ġåयमान अनुपात है: 

     a)   1:8                      b) 2:1               c) 1:1                  d) 1:2 

1 

6 परमाण ुकȧ संरचना के बारे मɅ Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेकौन सा कथन सहȣ है? 

i.परमाण ुएक अͪवभाÏय कण है। 

ii.समĒ Ǿप स ेपरमाण ुउदासीन है। 

iii. परमाण ुका संपूण[ ġåयमान नाͧभक मɅ कɅ Ǒġत होता है। 
 

Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेसहȣ ͪवकãप चनुɅ: 

a) i. और iii                                              b) केवल  ii 

c) केवल  i                                                d) ii. और iii 

1 

7 Z=13 वाले ͩकसी परमाण ु'X' मɅ संयोजकता इलेÈĚॉनɉ कȧ सÉंया है: 

a) 3                         b) 13                        c) 15                       d) 18 

1 

8 कोͧशका मɅ गॉãजी उपकरण ͩकसके ͧलए आवæयक है: 

a) Ĥोटȣन सæंलेषण         b) æवसन                   c) Ĥकाश सæंलेषण           d) Ĥोटȣन कȧ पैकेिजंग 

1 

9 Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेकौन Ĥकाश सæंलेषण कर सकता है? 

a) ऐरेÛकाइमा              b) ÈलोरेÛकाइमा          c) कोलेÛकाइमा              d) èÈलेरेÛकाइमा 

1 

10 Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेकौन सा Ēाफ यह दशा[ता है ͩक वèतु ͪवरामावèथा मɅ है: 

 

 

 

 

 

1 

 



 

 

11 एक कार कȧ गǓत 18 ͩकमी/घंटा है, इसे इस Ĥकार भी दशा[या जा सकता है: 

a)5m/s           b) 10m/s            c) 15m/s               d) 30/5ms-1 

1 

12  एक एथलȣट को ǒğÏया r के वƣृाकार पथ के चारɉ ओर एक बार चĐ लगाने मɅ t सकंेड का समय 

लगता है, एथलȣट का वेग v इस Ĥकार ĤाÜत ͩकया जाता सकता है: 

a) v=2r/t                  b) v=2πr/t                  c) s=2πr/t                    d) s=2r/t 

1 

13 गǓत के Ĥथम Ǔनयम के अनुसार, कोई वèतु तब तक अपनी ͪवरामावèथा मɅ रहेगी जब तक ͩक उस 

पर: 

a) कोई संतुͧलत बल नहȣं लगा है ।                       b) कोई असंतुͧलत बल नहȣं लगा है। 

c) a और b ।                                                      d) कोई बल लगा हो या न लगा हो.। 

1 

14 यǑद पØृवी पर एक Ěक का ġåयमान 1200 kg है, तो चġंमा पर इसका ġåयमान होगा: 

a) 1200 kg स ेअͬधक         b) 1200 kg स ेकम    c) 1200 kg के बराबर          d)  200 kg 

1 

15 एक ͨखलौने को चलाने के ͧलए बैटरȣ स ेĤाÜत ऊजा[ उ×पÛन होती है: 

a) परमाण ुऊजा[           b) परमाण ुऊजा[           c) रासायǓनक ऊजा[          d) जल ͪवɮयुत 

1 

16 यǑद कोई ͧलÝट छठȤ मंिजल पर है, तो उसमɅ Ǔनàनͧलͨखत कȧ अͬधकता है: 

a) गǓतज ऊजा[             b) िèथǓतज ऊजा[          c) ऊçमा ऊजा[                  d) रासायǓनक ऊजा[ 

1 

Ĥæन सÉंया 17 स े20 अͧभकथन-कारण आधाǐरत Ĥæन हɇ। इनमɅ दो कथन शाͧमल हɇ - अͧभकथन (A) और कारण 

(R)। नीच ेǑदए गए उͬचत ͪवकãप का चयन करके इन Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए: 

(a) A और R दोनɉ स×य हɇ और R, A का सहȣ èपçटȣकरण है । 

(b) A और R दोनɉ स×य हɇ और R, A का सहȣ èपçटȣकरण नहȣं है । 

(c) A स×य है लेͩकन R गलत है । 

(d) A गलत है लेͩकन R स×य है । 

17 अͧभकथन (A): हाइĜोजन Èलोराइड एक ɮͪवअगंी यौͬगक है। 

     कारण (R): ɮͪवअगंी यौͬगक दो ͧभÛन -ͧभÛन त×वɉ स ेǓनͧम[त सरलतम यौͬगक हɇ। 

1 

18 अͧभकथन (A): जाइलम और Ýलोएम को संवहन  ऊतक के Ǿप मɅ जाना जाता है। 

     कारण (R): पौध ेमɅ पानी और खǓनजɉ का पǐरवहन जाइलम के माÚयम स ेहोता है। 

1 



 

 

19 अͧभकथन (A): ͩकसी वèतु कȧ जड़ता/जड़×व  उसके ġåयमान पर Ǔनभ[र करती है। 

     कारण (R): ͩकसी वèतु का ġåयमान उसके जड़×व कȧ माप है। 

1 

20 अͧभकथन (A): नाइĚोजन एक वहृत पोषक है। 

     कारण (R): वहृत पोषक त×वɉ कȧ आवæयकता अͬधक माğा मɅ होती है। 

1 

खडं ख  

Ĥæन सÉंया 21 स े26 तक अǓत लघु उƣरȣय Ĥæन हɇ। 

21 आप संतÜृत चीनी का घोल 50 0C पर कैस ेतैयार करɅगे ? 2 

22 कोͧशका के संबंध मɅ, ͪवलयन कȧ ĤकृǓत को अãपरासरण, अǓतपरासरण और समपरासरण  दाबी 

के Ǿप मɅ वगȸकृत ͩकया जा सकता है। नेğ मɅ डालन ेवालȣ दवाई (आई Ĝॉप) एक ͪवलयन होती हɇ, 

इसकȧ ĤकृǓत कैसी होनी चाǑहए? समझाइए । 

2 

23 उपािèथ एक संयोजी ऊतक है। यह मानव शरȣर मɅ कहा ँपाया जाता है? 2 

24 जब कोई कार तेज़ गǓत स ेतीĭ मोड़ लेती है तो याğी एक तरफ ͬगरते है या बल महसूस करते हɇ। 
Èयɉ? 

2 

25 Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेकौन सी ÚवǓन तरंग का : 

       i. उÍच आयाम है            और                     ii.उÍच आवृͪ ƣ है । 

 

 

 

2 

26 आजकल जैͪ वक खेती के उ×पादɉ कȧ मांग अͬधक है। Èयɉ? 2 

खडं ग 

Ĥæन सÉंया 27 स े33 लघु उƣरȣय Ĥæन हɇ। 

27 a) अमीबा मɅ  रसधाǓनयɉ के दो काय[ बताइए ? 3 



 

 

b) ͩकस कोͧशकांग को कोͧशका का रसोईघर कहा जाता है? 

28 Ǔनàनͧलͨखत ऊतकɉ का उनकȧ िèथǓत/ èथान स ेͧमलान कȧिजए । 

 ऊतक      èथान 

A एǐरओलर ऊतक i  æवास नलȣ   

B घनाकार एͪपथीͧलयम  ii आमाशय कȧ परत  

C पêमाभ èतंभाकार एͪपथीͧलयम  iii ǽͬधर  

D ͬचकनी पेशी iv वÈृकȧय नलȣ का अèतर  

E ÜलाÏमा v ×वचा और मांसपेͧ शयɉ के बीच 

F Ûयूरॉन vi मिèतçक  
 

3 

29 Ǔनàनͧलͨखत को Ǔनदȶशानुसार पǐरवǓत[त कȧिजए : 

i. 60 km/h को  m/s  मɅ          ii.35m/s को km/h मɅ        iii. 30km/h को m/s मɅ 

अथवा 

एक बस अपनी गǓत 4 s मɅ 60 km/h स ेघटाकर 40 km/h कर देती है। बस का ×वरण पǐरकͧलत । 

3 

30 ÚवǓन Ĥदषूण को कम करन ेके ͧलए कुछ उपाय सुझाएँ। 

अथवा 

a) एक लड़के ने एक चɪटान के पास तालȣ बजाई और 6 सेकंड के बाद उसकȧ ĤǓतÚवǓन सुनी। यǑद 

ÚवǓन कȧ गǓत 'v' 346 m/s मानी जाए तो चɪटान स ेचɪटान कȧ दरूȣ Èया है? 

b) ÚवǓन कȧ ĤǓतÚवǓन ͩकसी कहते हɇ ? 

3 

31 फसल उ×पादन  मɅ सुधार कȧ ĤͩĐया मɅ ĤयुÈत गǓतͪवͬधयɉ के Ĥमुख वगɟ को सूचीबɮध कȧिजए 

है। 

3 



 

 

32 Ǔनàनͧलͨखत यौͬगकɉ के आणͪवक ġåयमान कȧ गणना कȧिजए : 

(H=1u; C=12u; O=16u; K=39u; Na=23u; Cl=35.5u) 

 
a. CH3OH        b. K2CO3             c. NaCl 
 

3 

33 Ǔनàनͧलͨखत ताͧलका मɅ Ǒदए गए पदाथ[ A, B और C के गलनांक और Èवथनांक का Ǔनरȣ¢ण 

कȧिजए: 

पदाथ[ गलनांक (oC) Èवथनांक (oC) 

A -210 -196 

B              250 700 

C            -20 90 

a) कौन सा पदाथ[ कमरे के तापमान पर ठोस अवèथा मɅ है ? 

b) कौन सा पदाथ[ कमरे के तापमान पर तरल होगा? Èयɉ? 

3 

खडं-घ 

Ĥæन सÉंया 34 स े36 दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन हɇ। 

34 Ǔनàनͧलͨखत ताͧलका को पूरा कȧिजए । 

परमाण ु

सÉंया 
ġåयमान 

सÉंया  
Ĥोटॉनɉ 
कȧ  
सÉंया 

इलेÈĚॉनɉ
कȧ सÉंया 

ÛयूĚॉनɉ 
कȧ सÉंया 
 

परमाण ुèपीशीज  

का Ĥतीक  

-- 27 13 -- --      Al 

14 -- --- 14 14  --- 

1 1 -- -- -- -- 

 अथवा  

a) èपçट कȧिजए रदरफोड[ इस Ǔनçकष[ पर कैस ेपहंुच ेͩक: 

i. 'परमाण ुके भीतर अͬधकतर भाग खालȣ होता है'। 

ii.'परमाण ुका ġåयमान नाͧभक मɅ कɅ Ǒġत होता है'। 

b) समèथाǓनक और समभाǐरक के बीच अतंर èपçट कȧिजए । 

5 



 

 

35 a) ͩकसी कोͧशका मɅ यǑद गॉãजी उपकरण ͩĐयाशील नहȣं है तो कोͧशका पर इसका Èया Ĥभाव 

पड़गेा। èपçट कȧिजए । 

b) कोͧशका के RER और SER अगंक का पूरा नाम और उनके काय[ भी ͧलͨखए । 

अथवा  

जब कुछ ͩकशͧमश को अãपपरासरण दाबी ͪवलयन मɅ रखा जाता है तो उनका आकार बढ़ जाता है। 

Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए : 

a ) अãपपरासरण दाबी ͪवलयन ͩकस ेकहत ेहɇ ? 

b ) यǑद आप अब इन ͩकशͧमश को अǓतपरासरण दाबी ͪवलयन मɅ रख दɅ तो Èया होगा? 

c ) उपरोÈत िèथǓत मɅ कोͧशका मɅ कोͧशका ͧभͪƣ कȧ Èया भूͧ मका है? 

5 

36 a) पØृवी पर गुǽ×वाकष[ण के कारण ×वरण का मान ͩकस Ĥकार ͧभÛन होता है? 

b) 'G' और 'g’' के बीच तीन अतंर ͧलͨखए । 

अथवा  

कारण बताइए : 

a) Ěक के टायर अͬधक चौड़ ेहोते हɇ। 

b) काटने वाले औजारɉ कȧ धार तेज होती हɇ। 

c) लोहे कȧ कȧल डूब जाती है लेͩकन लकड़ी का लɪठा तरैता है। 

d) कȧल का एक ͧसरा चपटा और दसूरा ͧसरा नुकȧला होता है । 

e) आइस èकेɪस का उपयोग कर बफ[  पर चलना आसान होता है। 

5 

खडं-ड 

Ĥæन सÉंया 37 स े39 केस आधाǐरत/İोत आधाǐरत Ĥæन हɇ िजनमɅ 2 स े3 छोटे उप-भाग हɇ।  

37 ͧमĮण िजस ेपदाथ[ कहा जाता है का Ǔनमा[ण एक या एक स ेअͬधक 

Ĥकार के शुɮध त×वɉ या यौͬगकɉ स ेͧमलकर होता है । एक छाğ पानी 
स ेभरे दो अलग-अलग बीकर A  और B मɅ Đमशः नमक और अडं ेका 
सफेद भाग ͧमलाता है। और अधेंरे मɅ बीकर मɅ तैयार 

दोनɉ ͧमĮण के माÚयम स ेĤकाश कȧ ͩकरण को पाǐरत करता है और Ĥे¢ण करता है ͩक Ĥकाश का 
माग[ केवल एक बीकर मɅ हȣ ġिçटगोचर होता है। 

Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए: 

4 

                       A                     B 



 

 

a) ͪवलयन के घटकɉ के नाम बताइये। उपरोÈत गǓतͪवͬध स ेइसका उदाहरण दȣिजए। 
b) बीकर A और B मɅ ͩकस Ĥकार का ͧमĮण बनता है? 

c) ͩकस बीकर मɅ Ĥकाश का माग[ Ǒदखाई नहȣं देता। Èयɉ? 

अथवा  

      c) बीकर B के ͧमĮण के सामान गुण दशा[ने वाला कोई अÛय ͧमĮण तैयार करने के  

          ͧलए एक गǓतͪवͬध बताइए।  

38 तंǒğका तंतु स ेगुजरने वाले संकेत को तंǒğका आवेग कहा जाता है। तंǒğका आवेग हमɅ जब चाहɅ  
अपनी मांसपेͧ शयɉ को Ǒहलाने मɅ मदद करता है । तंǒğका तथा पेशीय ऊतकɉ का काया[×मक 

संयोजन Ĥाय: सभी जीवɉ मɅ मौͧलक है। यह संयोजन उƣेजना के अनुसार जÛतुओ ंको तेज गǓत 

Ĥदान करता है ।  

a ) तंǒğका ऊतक कȧ काया[×मक इकाई का नाम बताइए। 
b ) Ûयूरॉन मɅ तंǒğका आवगे या संकेत कȧ Ǒदशा Èया होती है ? 

c ) Ûयूरॉन का एक नामांͩकत ͬचğ बनाइए। 
अथवा  

c ) तंǒğका ऊतक कहा ँपाया जाता है? और इसका काय[ Èया है? 

4 

39 वèतु को ͩकसी ऊंचाई तक उठाने मɅ उसकȧ ऊजा[ मɅ 
वɮृͬध होती है । इसका कारण है ͩक इसको ऊपर 

उठाने मɅ इस पर गुǽ×व बल के ͪवǽɮध काय[ ͩकया 
जाता है । यह Úयान  देने योÊय बात है ͩक 

गुǽ×वाकष[ण बल ɮवारा ͩकया गया काय[ वèतु कȧ 
Ĥारंͧभक और अǓंतम िèथǓतयɉ ͩक ऊÚवा[धर 

ऊंचाईयɉ के अतंर पर Ǔनभ[र करता है, न ͩक उस राèत ेपर िजस पर ͩक वèतु ने गǓत कȧ है। 

a) ͩकसी वèतु कȧ िèथǓतज ऊजा[ को पǐरभाͪषत कȧिजए । 

b) Ǒदए गए ͬचğ मɅ एक वèतु को िèथǓत A स ेB तक पहँुचाया गया है , ͩकस पथ मɅ वèतु कȧ 
िèथǓतज ऊजा[ अͬधक होगी। èपçट कȧिजए । 

c) Ǒदए गए ͬचğ मɅ िèथǓत B पर वèतु कȧ िèथǓतज ऊजा[ पǐरकͧलत कȧिजए । 

अथवा  

c) Èया हम ͬचğ मɅ Ǒदखाई गई वèतु कȧ िèथǓतज ऊजा[ को बढ़ा सकते हɇ? èपçट कȧिजए ।  
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